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Hegedűs pénzügyminiszter nagy bészéde 
a pénzkicserélésről és a magyar valuta 

megjavításáról
A nemzetgyűlés megszavazta a pénzcseréről 

szóié törvényi
Budapest, ápr. 26. A nemzet­

gyűlés mai üléséi Rakovszky Ist­
ván elnök délelőtt háromnegyed 
11 órakor nyitotta meg.

A zalaegerszegi tábor
Ráday Gedeon gróf belügymi­

niszter : Nem voltam a teremben 
tegnap, amikor Zákány Gyula 
képviselő ur beszédét elmondta, 
azt azonban már ma is kijelent­
hetem, hogy a zalaegerszegi tá­
bor ügyében, melyről a képviselő 
ur szólott, a legszigorúbb vizsgá­
latot fogom elrendelni. Személye­
sen fogunk kiszállni a zalaeger­
szegi táborba. Ki kell azonban 
jelentenem, hogy az ilyen fel­
szólalásokkal nem jól szolgálják 
a magyar ügyet, ezekkel a kriti­
kákkal csak azoknak malmára 
hajtjuk a vizet, akik — mint 
például a Bécsi Magyar Újság, 
vagy Az ember — diszkrediiálni 
akarják Magyarországot a kül­
föld előtt. Ismétlem, hogy a leg­
szigorúbb vizsgálatot rendeljük el 
a zalaegerszegi tábor ügyében.

Folytatják

a mentelmi ügyek
tárgyalását.

Hegedűs György mentelmi jo­
gát nem függesztik fel, Pallauicini 
György őrgrófét felfüggesztik, 
Haller Józsefét nem függesztik 
fel.

A pénzcsere
Következik a pénzforgalom 

ideiglenes szabályozásáról szóló 
törvényjavaslat tárgyalása.

Erödy-Ilarrach Béla előadó utal 
arra, hogy a javasslat Hegedűs 
Lóránt pénzügyi reformjának ge­
rince.

Temesvárig Imre szól elsőnek a 
javaslathoz. Üdvözli a törvény- 
javaslatot, mely legerősebb bás­
tyája lesz Magyarország függet­
lenségének. Felvilágosítást kér 
arról, hogy mi lesz a sok hamis 
lebélyegzést! pénzzel.

Szabó Balázs elfogadja a ja­
vaslatot.

A pénzügyminiszter 
beszéde

Hegedűs Lóránt pénzügyminisz­
ter: A javaslat, mely a nemzet­
gyűlés előtt fekszik, valóban első­
rangú munkának mondható 
mindazok számára, akik a tria­
noni békét ismerik. Nagy vaiuta- 
P litikai elvek vannak benne le­
fektetve. Azért dicsérheti ilyen 
nyugodtan, mert legnagyobbrészt 
nem az ő müve, hanem Pupovics 
Sándoré, akii sikerült az uj jeqij- 
intézet elnökéül megnyerni. (cJ- 
jenzés.) Popovics Sándor neve 
már egymagában is valutát je­

lent. Az a körülmény, hogy a 
legkiválóbb pénzügyi szakembe­
rek állnak az ország rendelkezé­
sére és álltak az ország szolgá­
latára, egymagában biztosíték 
arra, bogy a magyar jövő kibon­
takozását már ez évben megfog­
juk kezdeni.

Azt mondják, hogy a javaslat 
bizonyos tekintetben ideiglenes. 
Ki kel! jelentenem, hogy az. hogy 
a magyar korona elszabadul az 
osztrák koronától, nem ideiglenes, 
hanem végleges, a magyar ko­
rona az osztrákhoz sóim vissza­
térni nem fog. (Éljenzés.) Ma fog 
eldőlni az a kérdés, hogy meny­
nyire fogunk menni a kibonta­
kozás utján. Mindent e! fogok 
mondani teljes őszinteséggel, mert 
felelősséggel tartozom a nemzet­
gyűlésnek, a nemzetgyűlés pedig 
az országnak. Epen azért kérem 
a nemzetgyűlést, hallgasson meg 
figyelemmel, ha hosszabban fo­
gom is elmondani véleményemet. 
Azt hiszem, különösen a külföld 
számára fontos az, amit mondani 
fogok. Vannak a külföldön bizo­
nyára sokan, akik a valutáról 
jobban tudnak beszélni, mint én, 
de bízvást mondhatom, hogy 
gyorsabban senki. (Derültség.)

A bankjegyeket államjegyekre 
fogjuk kicserélni. E tekintetben 
az volt a vezető elvem, liogy az 
állam ne uzsoráskodjék polgárai­
val szemben, tehát

levonás nélkül, teljes ösz- 
í szegben fogjuk a pénzt 

kicserélni.
i Kél kétely merült fel a kicse- 
í rélésre vonatkozólag. Az egyik az,
) hogy pénzszűke lesz. Az emberek 
1 Pesten dagadt fejjel járnak és 
! telekiáltják a várost, hogv pétiz- 
s szűke lesz; égszakadás, földindu- 
{ lás, mindenki reszkessen a pé.nz- 
( szűkétől. Erre vonatkozólag anv- 
5 nyit jegyzek meg, hogy amikor 
J mi osztrák-magyar monarchia 
* voltunk, akkor egy fejre 500 ko­

rona jutott, ma 2100 korona jut. 
Ausztria pedig már ebben is 

; niessze tart, mert ott minden 
fejre 7000 korona int. Ez már 
valóságos vízi betegség, melyet 
hektikának kinevezni nem lehet. 
A pénzkicsérélés simán fog lefolyni, 
meg vagyok arról győződve, hogy 
a pénzkicserélés következtében 
pénzszűke nem fog beállani.

Ami
az uj pénzt

illeti, a 10.000, 5000, 1000, 100 
és 50 koronás államjegyeket 
Svájcban rendeltem meg, a 20 és 
10 koronások, valamint az 1 ko­
ronások nagyrésze Budapesten 
készült, az. 1 koronások többi 
része és a két koronások Bécs- 
ben. Az uj államjegyek mind ide­

jében fognak elkészülni, legfel­
jebb arról lehet szó, hogy a 2 
koronások tekintetében lesz majd 
némi fennakadás. De ez nem fog 
kényelmetlenséget jelenteni a kö­
zönség számára, mert 1 koroná­
sok bőségesen lesznek, ezekkel 
lehet maid a 2 koronásokat pó­
tolni.

Ki kell jelentenem, hogy
az uj állainjegyek már 
fedezett pénzt képeznek,

nem pedig fedezetlent.
A másik kétely az, hogy pénz­

bőség lesz. Átlag hetenként szok­
tam most kapni egy-egy gépírásos 
levelet tBizakodón aláírással, a 
melyben a névtelen levélíró idő­
ről-időre közli velem, liogy mit 
beszélnek rólam a városban, az 
utcán, a villamoson, a kávéház­
ion. Épen ma kaptam tőle újabb 
levelet, amelyben azt Írja, hogy 
most azt beszélik, hogy infláció 
lesz. Ez épen olyan dajkamcse, 
mint az, hogy pénzszűke lesz.

Meg vagyok győződve, hogy 
minden ajtót bezártunk és lehe­
tetlennek tartom, hogy a nemzet­
gyűlésnek ez az elhatározása ne 
hasson a külföldre is. Olyan rém­
hírek, hogy az esetben, ha az 
ezresen kissé félre van csúszva a 
bélyegző, már hamis, teljesen 
légből kapóit dolgok. El fogom 
fogadni az összes ezreseket a ma­
gyar államkincstár terhére és csak 
a nyilvánvaló hamisítványokat 

‘utasítom vissza.
Mindenkit becsukatok azonban, 

aki bélyegzőt hamisít. Az utóbbi 
napokban arra a hírre, hogy a 
bélyegzett bankjegyeket kicseréli 
a magyar állam, Bécsben egy­
szerre emelkedett a bélyegzetten 
bankjegy értéke. Nagyon rosszul 
spekulálnak azok, akik azt hi­
szik, hogy be lehet ide hozni le­
bélyegzés végett, vagy hamis le­
bélyegzéssel ezeket a bankjegyeket. 
Szigorúan őrködünk és le fogunk 
fülelni mindenkit.

A kicserélés alkalmával 
még arról az i> százalékról 
is lemondok, amelyet erede­
tileg kilátásba helyeztem. 
Köztudomású, hogy a bankje­
gyek kinyomatása tetemes költ­
ségbe, 7 millió svájci frankba 
került. Mindamellett a kicseré­
lést mégis két hétig egyfor­
mán végezzük, sőt az állam- 
pénztár még ezen till is tel­
jes értékben fogadja el a 
bélyegzett bankjegyeket. Eb­
ben mindeneseire van egy kis 
huncutság is, mert azt akarom, 
liogy adót fizessenek és ezzel a 
kedvezménnyel az adófizetésre ser­
kentsem a közönségei. December 
31-én azután megszűnik az egész 

j jelenleg forgalomban levő bélyeg- 
\ zetl bankjegy érteke, azután egy­

általában nem fogadjuk el.
Mig másutt a bankjegy alakul 

át államjeggyé, addig nálunk 
megfordítva lesz. AUamjegyekel 
teremtünk, amelyek lassan átmen- 

I nek bankjegyekbe. Nekem, hogy 
: ezt megcsinálhassam, hónapokig 
i tartó tárgyalásokra volt szűksé 
i gern. Monte Christo kalandjai 

unalmas törénet ahhoz képest,

amin én átmentem az osztrák- 
magyar bankkal folytatott tárgya­
lások közben.

A békeszerződés átadásakor, 
mint a magyar kormány pénz­
ügyi képviselője, én is jelen vol­
tain. Amikor a szerződés átvéte­
lekor le jő ttünk kiváló nagy ve­
zéremmel. Apponvi Albert gróffal...

Felkiáltások : Éljen Apponyi [ 
(Az egész liáz ünnepli Apponyi 
Albertet).

Hegedűs pénzügyminiszter : . . 
a lejövetelkor különböző film­
operatőrök felvettek. Másnap este 
már mindenütt látható volt ez a 
film. Nemcsak Parisban, hanem 
mindenütt a külföldön, még a 
skandináv államokban is ugyan­
azzal a felírással mutatták be. A 
felírás a következő voll : »A ma­
gyar békeküldöttség átveszi a bé­
keszerződési ; a béke hatása leg­
inkább a pénzügyi képviselő 
bajuszán látszik meg.«. (Nagy de­
rültség.)

En már akkor láttam és érez­
tem, hogy a békeszerződésben több 
lapsztis van. Nem azért mondom 
el ezt, hogy megmutassam, mi­
lyen okos voltam én már akkor, 
de utalni akarok arra, mi kész­
letet! a pénzkicsérélés minél 

í előbbi megvalósítására.
' Az utódállamoknak össze 

kell jönniük a bankjegy-kér­
désnek a békeszerződéstől 
függetlenül való elintézésére 
A jóvátételi bizottság erre vonat­
kozólag fel is hívta az utódálla­
mokat. A magyar kormány­
nak kész tervei vannak és 
lia meghívják a konferen­
ciára, igyekezni fog terveit 
keresztülhajtani.

Elválás az
osztrák-magyar banktól
Örömmel jelentem, liogy azok 

a tárgyalások, amelyeket az 
osztrák-magyar bankkal 
megindítottunk, a tegnapi 
napon befejeződtek. Az április 
22-én megtartóit minisztertaná­
cson felhatalmazást kaptam a 
bankkal való megegyezés perfek - 
hullására é$ ez a megegyezés 
létre is jött. Ebben nagy érdeme 
van Popovics Sándornak és Márffy 
osztálytanácsosnak. A bank a leg­
nagyobb lojalitással folytatta 
ezeket a tárgyalásokat, amelyek 
folyamán a következő megállapo­
dások jöttek létre:

Az összes épületeket, a buda­
pesti székházat, valamint a vidéki 
banképületekéi is a jegy hivatal 
számára kibéreltem. Eleinte vé­
teli szándékom volt, azonban a 
bank 7 millió aranykoronát kért, 
ami megfelel 400 millió koroná­
nak. Epen azért szerződést kö­
töttem, de az elővételi jog fenn­
tartása mellett. A bérös zeg évi 
4 millió korona s ha a korona 
emelkedik, akkor kisebbedik a 
bérösszeg is. A bérletben benne 
foglaltatik az egész berendezés 
használati joga is. A bank ma­
gyar szervezetét átvesszük és mi­
kor a jelen javaslat törvényerőre 
emelkedik, megkezdjük a pénz­
kicserélést. Junius elsején a jegy­
hivatal megkezdi működését. Az,
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hogy már várják a n ag ar pénzt 
és szeretik, ez az, amire töreked­
tem és amit be is mondtam. Az 
1Ü2Ü előtti likvidációs tömegből 
átvesszük a lombardokat és a 
nosztrifikált magyar hadikölcso- 
nőket, végül átvesszük a bank 
magyarországi tisztviselői státusát. 
Átvesszük az összes magyar aktí­
vákat és passzívákat.

Az a törekvésein volt kezdet­
től fogva, hogy ez a folyamat, 
ennek vérkeringése neg ne zavar­
tassák, hogy a kicserélést ne kö­
vesse drágasági hullám, a ma­
gyar koronát előbb stabilizálni 
kell, hogy azután bankjegyeket 
kibocsát hassunk. Utódomé lesz a 
dicsőség, hogy felállíthatja az 
önálló magyar jegybankot, amely 
felállítható lesz abban a pillanat­
ban, amikor a pénzviszonyok és 
a nagyhatalmak megengedik.

Statisztikai táblázatot mutat be 
ezután a pénzügyminiszter nnak 
szemléltetésére, hogy hivatalba- 
lépése óta hogyan emelkedett a 
magyar korona, majd igy foly­
tatja :

Ez a táblázat valóságos dakti­
loszkópiai lenyomata a ma yar 
politikának. V lahányszor zavar 
volt, krízis, valahányszor valaki 
nem fért a bőrébe, mindig esett 
a pénz és az akkor az országnak 
óriási összegekbe került. Aki ezt 
csinálta, tudja meg, hogy uj 
adókkal sújtotta az országot, 
mert minden sülyedés uj adókat 
jelent. Hallottam azokat a pana­
szokat, hogy a tőzsdén leestek 
a papírok, amiből többen azt a 
következtetést vonják le, hogy 
most már álljon meg a valuta, 
ne emelkedjék tovább, mert min­
den ren lben van. Ilyen politikába 
nem megyek bele. Kijelentem, 
hogy utódomat is a nemzet itéló- 
széke elé fogom hurcolni, ha más 
politikát csinál, mint én. A vál­
tozás különben is névleges. Ma 
más a pénz, mint azelőtt volt. 
Nem a thermometer változott, 
hanem a láz.

A tőzsdének meg van az a ru­
galmassága, hogy magához tér­
jen, de a magyar középosztály 
tudja meg, hogy jók a magyar 
bankpapírok, jók a magyar zálog­
levelek, annál jobbak, minél jobb 
a pénz. A közönség ne adja el 
papírjait, mert nemcsak hogy a 
papírok nem mennek tönkre, de 
egész biztosan jól járnak. A baj 
az, hogy a középosztály egyrésze 
a tőzsdéhez került, amelyhez 
semmi köze.

A valutát emelui kell

l megszervezésének előfeltétele, az 
I egységes pénz. Enélkul még 
- Amerika közgazdasága is súlyos 

károkat szenved. A latin pénz­
unió felé törekedünk, hogy Euro- 
pát közös fogyasztási területhez 
juttathassuk, de ha minket min­
dig ijesztgetnek, ha folytonosan 
újabb jegyzékeket küldenek és 
azt hiszik, hogy a kis gyermeket 
kitöri a frász és fizetni lógunk, 
akkor ezzel megakadályoznak 
bennünket a pénzügyi konszou- 
dáció nehéz munkájában.

Fanatikusan hiszem, hogy a 
magyar pénz problémája nem 
csupán pénzügyi kérdések soio- 
zata. Erősen hiszem, hogy ha a 
nemzetgyűlés továbbra is támo­
gatni fogja a kormányt és pénz­
ügyi politikámat, ha egy héten 
beiül elfogadják javaslatomat, ugv 
két fontos lépést tettünk. Először 
megvan a vagyonváltság nagyobb 
része, másodszor megünnepeljük 
az önálló magyar pénz születés 
napját. Ha látni fogjuk, hogy Po- 
povics Sándor aláírásával min­
den héten kimutatás jelenik meg, 
hogy mennyi pénz van kibo­
csátva és mennyi ebből a lede- 
zetlen, akkor látni fogják hogy 
minden irányban törekszünk kül­
földi hitelezőink kielégítésére.

Ha a vagyonváltság meg 
lesz, aklcov az első két hé­
ten meg lesz az első mil­
liárd, amelyből kifizetjük az 
1919-es osztalékot. Igaz, hogy 
osák 3%-kal, de becsületesen ki 
fogjuk elégíteni összes hitelezőin­
ket. Unok is látni fogják, hogy 
minél jobban halad a vagyon­
váltság,' annál jobban emelkedik 
a fedezett pénz és akkor emel­
kedik majd a magyar korona. 
Minden bankár és minden pénz- j 
ügyi szakértő ellenőrizheti, hogy I 
a magyar pénzügyminiszter be­
váltotta szavát.

Ha most azt kérdezik Önök, 
akik közt annyian vannak jóba­
rátsággal irántam, hogy ezek 
után az eredmények után én 
hiszem-e azt, hogy sikerülni fog 
a magyar pénzügyi kibontakozás, 
akkor én azt mondom, hogy az 
én hitem sem erős, sem gyenge 
nem lehet, mert az én hitem 
Magyarország feltámadásában ab­
szolút. (Hosszantartó élénk éljen­
zés és taps.)

Elnök az ülést öt percre fel­
függeszti.

Szünet után az elnök berekeszti 
a vitát.

áll, mint az osztrák korona. En 
nem tettem különbséget, nálunk 
kifizetés és pénz egyforma. Ebből 
látszik leginkább, hogy semmi­
féle mesterséges deviza-rendsza- 
bálv nem történt.

Ma kaptam kézhez a Neue 
Züricher Zeilung-oi, mely a leg­
előkelőbb lapja Svájcnak és min­
dig azzal a nagy komolysággal 
és tisztességgel tárgyalja a mi 
helyzetünket, melyet svájci rész­
ről már megszoktunk. Ebben 
nagy cikket olvasok a magyar 
koronáról, Először megdicsér en­
gem — ezt elengedem, hiszen 
eleget dicsérem én önmagamat 
(Derültség) majd ezt ma.
„Hegedűs nem nyugszik. Nap­
nap után beszédeiben és újság­
cikkeiben folyton azt hirdeti, 
hogy a magyar koronának emel­kednie kelf>eméli hogy nem 
sokára eléri a szomszéd államok 
nívóját, különösen a cseh és to­
rnán pénz színvonalát. Ha egy­
szer sikerül neki a koronát 
szuggesztióval megindítani, az 
tovább emelkedik, mert min­
denki ellenkezőleg spekulál, most 
a magyar korona felé meneke-

15)21 április 27.

dik.“ — Ez természetes, ha lát­
ják, hogy emelkedik, eladják, 
ami nem jó és vesznek olyant, 
amivel nyerni fognak. Ezt nem 
én csinálom, hanem az élet ter­
mészetes mechanikája. Végül azt 
mondja a cikk és ez vonatkozik 
arra á kérdésre, melyet Sándor 
Pál felvetett: „így aztán rövid 
idő alatt a budapesti deviza 
Becsben 1 10-ről 200-ra ment fel 
és lassankint mi is követtük ezt. 
Hogy vájjon magyar részről nem 
segitették-e ezt egy kicsit, ezt 
nem tudom megállapítani, ezt 
sokan állítják, de a pénzügy- 
miniszter ezt tagadja és folyton 

j azt mondja, mint egy fanatikus,
I hogy a magyar koronának emel- 
; kednie kell, mert alábecsülték.“ 
i — Ezt mondom állandóan: A 
j magyar koronának emelkednie 
i ketl, mert eddig alábecsülték, 
j Kéri Sándor Pált és a nemzet- 
j gyűlést, hogy válaszát vegyék 
1 tudomásul.

A törvényjavaslatot ezután rész­
leteiben is elfogadták és harma- 

1 dik olvasását a holnapi ules napi­
rendjére tűzték ki.

1 Ezzel az ülés véget ért. _____

Erdőgazdasági hivatal
Kereskedelmi szellem a városi erdők 

tiasamositásanan
Annak idején a jelentőségét 

megillető részletességgel ismertet­
tük Bodor Gyula miniszteri ta­
nácsosnak, az erdőhivatal vezető­
jének a váró i tanács elé terjesz­
tett refermjavaslatát arról, hogy 
a városi erdők gazdasági és ke­
reskedelmi vezetését és irányítá­
sát válasszák cl teljesen a mű­
szaki résztől és a gazdasági 
ügyek intézésére egy tisztán ke­
reskedelmi szellemben vezetett uj 
szervei létesítsenek. Horibilis vá­
rosi vagyon összehasonlíthatatla­
nul jövedelmezőbb kihasználá­
sát jelenti ennek a reformnak 
célszerű megvalósítása és ezéit 
találtuk helyén valónak, hogy az 
ádáz politikai tusakodásokról 
erre a kérdésre igyekezzünk a 
közvélemény figyelmét rate- 
relni.

A valutaemelés társadalmi és 
erkölcsi probléma. Súlyosan té­
vednek, akik azt mondják, hogy 
Becsben könnyebb az élet, mint 
Budapesten. Ezt nem a szállodák 
és mulatóhelyek zsúfoltsága után 
kell megítélni, mert tény, hogy 
a bécsi középosztály még rosz- 
szabbul él, mint a mienk. Azok 
a külföldi lapokban elhelyezett 
hírek, amelyek szerint mi tönkre­
mentünk, a nemzetgyűlés nem 
dolgozik, túlnyomóan osztrák lor- 
rásból származnak. Időm nagy­
részét arra fordítom, hogy ezeket 
a híreket megcáfoljam.

A valutát emelni kell mindad­
dig, amig a mi középosztályunk 
újból jóllakik, ruhához jut és 
visszavásárolja azokat az ólom­
katonákat, amelyeket gyermekei­
től elvett, mert eladni volt kény­
telen. Munkából lesz a pénz. 
Hagyják abba a játékszenvedélyt 
az emberek, mert csak becsüle­
tes munkával lehet pénzt sze­
rezni. (Nagy taps). Ha Nyugat- 
magyarország ma csatlakozik 
Ausztriához, ez már nemcsak a 
hazaliságba, hanem a józanságba 
is ütközik.

Ismétlem, fel kell tornásznunk 
magunkul a szomszéd államok 
valutájáig. A frankvaluta felé ha­
ladunk. Ez érdeke Európa összes 
országainak. A fogyasztási piac

A Ház a javaslatot általános­
ságban elfogadja.

A korona emelkedése
A részletes tárgyalás során 

Sándor Pál azt a kérdést intézi 
a pénzügyminiszterhez: meg­
felel nek-c a valóságnak azok a 
hírek, hogy a magyar valutát a 
pénzügyminiszter mesterségesen 
javította azáltal, hogy Zürichben 
magyar koronát vett az állam 
számára.

Hegedűs Lóránt pénzügyminisz 
tér köszönetét mond Sándor Pál 
nak, hogy ezt a kérdést hozzá 
intézte, legtöbb ideje, hogy ezt a 
közönséges hazugságot egyszer 
már leleplezzük. (Általános he­
lyeslés.) Hogy mennyire hazug 
ez az állítás, azt legjobban bizo­
nyítja, hogy nekem semmiféle 
pénzem nem volt, de ha lett 
volna is, bizonyára mást csinál­
tam volna vele, mint hogy ma­
gyar koronát vásároljak, ki vesz 
koronát koronáért ? Más ország­
ban úgy látszik, csinállak ilyen­
félét, de én nem, én azt akarom, 
hogy a korona a maga természe­
tes súlyával emelkedjék. En vol­
tam különben az első pénzügy- 
miniszter, aki hivatalba lépésein 
napján a deviza-forgalmat tel­
jesen szabaddá tettem. Ha meg­
kötöttem volna, akkor látszólag 
magasabban állna, mint ahogy a 

L bécsi kifizetés is magasabban

A városi tanács megértéssel fo- i 
gadta Bodor Gyula miniszteri , 
tanácsos reformjavaslatát és ! 
bizottságot küldött ki a javaslat ! 
megvitatására. A bizottság tagjai i 
voltak Magoss Gvörgy dr. tiszti I 
főügyész, latay Zoltán dr. to. j 
tanácsnok, Kondor Kálmán lo- j 
számvevő, Ary Lajos tb. loszam- j 
vevő, Mayer Jenő számvevő es a j 
felügyelő bizottság tagjai : Kern- j 
hoff er József, Paroszlay László ; 
és ill. Schwartz Vilmos. j

Az erdőgazdaság auyagkezelo, 
értékesítő és pénzkezelő szerve- ; 
zetének megalkotására irányuló ; 
reform megvitatására március 
15-én tartotta ez a bizottság első 
ülését. Itt Bodor Gyula minisz­
teri tanácsos és Herkó erdőmér­
nök beható részletességgel ismer­
tették azokat az okokat, amelyek 
az uj szerv létesítését indokoljak 
és előadták tervezetüket az uj 
szerv felállítására és működé­
sére. A bizottság több ülésén be­
hatóan megvitatta a reformjavas­
latot és megszövegezte a közgyű­
lés elé terjesztendő javaslatát.

A javaslat szerint a bizottság 
szükségesnek tartja a Bodor 
Gyula miniszteri tanácsos reform­
javaslatának elfogadását, ennek 
alapján egy erdőgazdasági bizott­
ság megválasztását és a városi 
tanács olyan értelmű utasítását, 
hogy az erdőgazdasági bizottság 
működésének szabályozására ügy­
rendet dolgozzon ki a következő 
irányelvek alapján:

A városi erdőgazdasági bizott­
ság, amelyet már a legközelebbi 
közgyűlés megválasztana, a kö­
vetkező tagokból áll: Egy városi 
tanácsnok (a gazdasági ügyosz­

tály vezetője), a tiszti főügyész, 
a főszámvevő és a törvényható­
sági bizottság által választandó 
négy tag és pedig gépészmérnö­
kök vagy építészmérnökök, va­
lamint gazdasági és kereskedelmi 
szakértők. Az erdőgazdasági bi- 
zottság melleit mint állandó fel- 
ügyelő bizottság működik a toi- 
vényhatósági bizottság felügyelő 
bizottsága. ,

Az erdőgazdasági bizottság lei- 
adata egy erdőgazdasági hivatal 
felállítása, amelynek hatáskörébe 
tartozik a városi erdők termé­
nyeinek és termékeinek értéke­
sítése, az erdővel kapcsolatos 
összes gazdasági teendők veze- 

; lése (vasul, fuvarozás, anyagbe- 
: szerzés, műhelyek, fűrésztelepek, 
j stb) és az összes pénzkezelés. Az 
1 erdőgazdasági hivatal önálló, de 
: harmonikusan működik együtt 
i a műszaki és szakértői munkát 
j továbbra is végző állami erdo- 
i hivatallal.
j Az erdőgazdasági hivatal élére 
I egy kereskedelmi és pénzügyi 
; képzettséggel biró szakember 
i választandó. A megszervezendő 
\ uj állást az erdőgazdasági bizott- 
I ság javaslatára ja városi tanacs 
! tölti be. A hivatal vezetője évi 

100—120,000 korona javadalma- 
! zásban részesül. ^Az erdőgazda­

sági hivatal egyelőre a mai sze- 
I mélyzettel dolgozik, csak az uj 
: igazgatóval az összes gazdasági 

ügyek élén.
A javaslat szerint ez az uj be­

rendezkedés átmeneti jellegű 
lenne és végeredményében telje­
sen önálló válalattá alakulna át 
a világítási vállalat mintájára és 
hatáskörébe felvenné a tűzifa és 
szén (koksz, faszén) kereskedelmi 
bekapcsolását is.

a kiküldött bizottság javasla­
tával csütörtökön foglalkozik a 
jog- és pénzügyi bizottság.

’iJLL&Vh
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Minden menekült-bélyeg 
amelyet megveszel egy 
könnycseppet szárit lel.
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IR nagyváradi püspök 
a ideírni beeeert

Széchenyi Műilós püspök 
ünneplése Hosszupályihan
Széchenyi Miklós gróf nagyvá­

radi püspök, aki tudvalevőleg 
most egyházmegyéjének szabad 
területén tart bérmakörutat, teg­
nap Hosszupályi községet is meg­
látogatta. Hosszupályi lakossága 
felekezeti külömbség nélkül lel­
kes fogadtatásban részesítette a 
püspököt, akinek tiszteletére a 
római katolikus templomhoz ve­
zető utón diadalkaput emeltek.

A püspök titkára kíséretében 
autón érkezett Hosszupályiba és 
a bérmálás után a plébánián 
fogadta Lichtschein Dezső nagy- 
birtokost, a hosszupályi-i róni. 
katli. egyház kegyurát, aki a fo­
gadtatást rendezte. Fogadta még 
a püspök a református egyház 
presbitériumának küldöttségét ji 
lelkész vezetésű alatt, majd a 7(> 
éves Kruusz Bcrnát izr. hitköz­
ségi elnököl, aki a hitközség 
küldöttsége élén hosszabb be­
szédet intézett a püspökhöz.
Azt fejtegette, hogy a múltban a 
püspök bölcs vezetése alatt álló 
hívei testvéri megértéssel és sze 
vetettel éllek együtt a püspök 
híveivel, a jelenben azonban ez 
a példás egyetértés megváltozott 
és a zsidó vallása magyarokat, 
akiket a hazai rög köt cticz az 
országhoz, amelyet édesanyjuk­
nak ismernek, ki akarják szakí­
tani ennek az édesanyának karjai 
közül. Kérte a püspököt, hasson 
oda tekintélyével, hogy ők is 
résztvehessenek a beteg édesanya 
gyógyításában és teljes erejükkel 
dolgozzanak az uj Magyarország 
felépítésén.

A beszédet a püspök nagy ti- 
gvelemmel hallgatta végig és vá­
laszában kijelentette, hogy rajta 
lesz ezután is, hogy ugyanolyan 
szeretettel és megértéssel éljenek 
egymás mellett a különböző val­
lásfelekezetek hívei, mint a múlt 
ban.

A püspök a fogadások befe­
jezte ulán autóra ült és az ösz- 
szegyült tömeg lelkes éljenzése 
között elutazott Hosszupályiból.

R márciusi szennyirafoH 
a bíróság alatt

Lázi tás büntette alól 
felmentett munkás

Március 2 án egész Debrecen 
nyugalmát felkavarta egy röp­
cédula, amelyet imáig ismeretlen 
tettesek szórtak szét a város ut­
cáin. A röpcédula, amelyet készí­
tői sReformálás egyházi főfel­
ügyelőség*. aláírással látlak el, 
felháborító tartalmával a nem­
zeti hadsereg, a kormányzó ellen 
és általában a rend felbontására 
iparkodott izgatni a reformálu-

A rendőrség akkor nagv erély- 
lyel igyekezett kinyomozni a röp­
cédula Debrecenbe szállítóit és 
terjesztőit, akik valószínűleg kül­
földről szállították Debrecenbe 
a lázitó célzatú röpiratokat. Le 
is tartóztatta a rendőrség a mező- 
gazdasági gépgyár egyik mun­
kását, Dihen Bálintot, aki sajat 
vallomása szerint a Petéit i-tér 1 
Népkertben talált két cérnával 
összefűzött csomag cédulát, ame­
lyet anélkül, hogy elolvasta volna, 
szétosztogatotl a gyárban munkás- 
társai közölt. A rendőrség meg­
állapítása szerint Dilién a rop- 
iratot több munkás jelenlétében 
hangosan föl is olvasta.

A kir. ügyészség lázitás bün­
tette elmén indította meg az el­
járást Dihen ellen, akinek ügyé­
ben ma tartotta meg a főtár­
gyalást a debreceni kir. törvénv-

zék büntető tanácsa Nagy Kál­

mán dr. Ítélőtáblái bíró Ínök­
le le alatt. A vádat Eöry Kálmán 
dr. kir. ügyész képviselte, a vád­
lott védelmét pedig Iuányi Béla 
dr. egyetemi tanár látta el.

Dihen Bálint vádlott részlete­
sen elmondta a röpirat megtalálá­
sának történetét. Március 2 án a 
Népkert egyik utcáján találta 
meg a röpiratokat, amelyeket 
zsebretett anélkül, hogy elolvasta 
őket. A gyárban aztán a munká­
sok szétkapdosták az egészet, 
úgy, hogy neki csak egy maradt.

Elnök: Nem tudta ön, hogy a 
gyár szabályai tiltják röpiratok- 
nak a gyárba bevitelét'?

Vádlott: Nem tudtam; igaz, 
hogy aláirtani a szabályzatot, de 
erre a pontra nem ügyeltem. A 
gyárban délig hozzá sem nyal­
tunk a röpcédulákhoz. Ebéd után 
azonban, amikor a kályha előtt 
összeültünk, az egyik munkás 
hangosan olvasni kezdte a röp- 
iratot. De rosszul olvasott, lassan 
és nem érthetően, úgy, hogy én 
kivettem a kezéből és hangosan

végigolvastam. A röpiraton mind­
annyian megbotránkoztunk.

Kilincsek Róbert üzemvezető, 
az első tanú, elmondja, hogy a 
vádlott sem szociálist a, sem kom­
munista nem volt. Csendes, szor­
galmas munkásnak ismerte.

Ugyanezt vallotta Kuzicska La 
jós üzemvezető is.

Nagy Lajos kocsigyárló mun 
kás hallotta a röpirat felolvasá­
sát. Mindnyájan megbotránkoz- 
tak a röpirat tartalmán és hang­
ján.

Elnök: Mi a véleménye a rop- 
iratról?

'Inna: Igazán nem volt szép 
dolog.

A többi tanú egyértelműen azt 
vallotta, hogy Dihen nem lázitó 
célzattal olvasta fel a röp!ratot 
és hogy ö is elítélte a röpirat 
hangját is, tartalmát is.

A perbeszédek után a törvény­
szék felmcntclte a vádlottat és 
azonnali szabadlábra helyezését 
rendelte el. A kir ügyész felel)- 
bezell az Ítélet ellen.

Az ellenzék a közszabadságokért
Szilágyi Lajos közös konferenciára hiwSa 
az ellenzéki és párionkiviili képviselőket

Budapest,____r„_., ápr. 2G. A magyar
belpolitikának érdekes eseménye 
lesz pénteken délután : Szilágyi 
Lajos nemzetgyűlési képviselő 
kezdeményezésére az ellenzéki 
pártok tagjai és a pártonkivüli 
képviselők együttes megbeszé­
lésre ülnek össze, melyen több 
fontos kérdést akarnak behatóan 
megvitatni. Elsősorban a közsza: 
badságok helyreállítására, a sajtó- 
szabadság és a gyülekezési jog 
visszaszerzésére irányulnak ezek a 
megbeszélések.

Szóba kerül a tanácskozáson a 
parlamentáris kormányzás elve is. 
Az ellenzéki kégviselők nagyrésze 
sérelmesnek találja, hogy a kor­
mányprogram feletti vitát a par­
lamenti többség a miniszterelnök 
kívánságára levetette a napirend­
ről és a miniszterelnök nem ref­
lektált az elhangzott felszólalá­
sokra sem. Külön sérelem az. cl 
lenzékre nézve, hogy a bizottsági 
tagságok kijelölésénél mellőzi az 
ellenzéki, főként a pártonkivül

lök egyetértenek, együttesen jár­
janak el.

Szterényi
vagy Sándor Pál?

Érdekes eseménye a politiká­
nak, hogy a kisgazdapárt nem 
akar belemenni abba, hogy a 
pénzügyi tanácsba a pártvezető­
ség a pártonkivüliek részéről 
Szlcrényi József bárót delegálja. 
A kisgazdapárt szívesebben látná 
ezen a bel ven Sándor Vált.

Bánííy ixv>ozé|át

az ülésen fíánffy Miklós gróf 
külügyminiszter expozészerü be­
szédei mond.

A pénzügyi bizottság
pernumenciáhan marad Holnap 
délelőtt együttes ülést tart a köz- 
igazgatási és igazságügyi bizott­
sággal és a pénzjegyek védelmé­
ről szóló javaslatot tárgyalja.

IScniczky mentelmi ügye
A nemzetgyűlés mentelmi bi­

zottsága ina délután folytatta 
Beniczky Ödön ügyének tárgya­
lásid. Bubinek István, a bizottság 
előadója kijelentene, hogy a mai 
ülésen döntés nem várható, mert 
annyi tanút idéztek be, hogy 
még a mára idézetteket sem 
hallgathatják ki mind A döntés 
azonh m még ezen a héten meg­
lesz.

Ráday programja
Ráday Gedeon gróf belügymi­

niszter a nemzetgyűlés folyosó­
ján egy hozzáintézett kérdésére 
kijei, illette, hogy programját a 
miniszterelnök bemutatkozó be­
széde szabta meg s az ő műkö­
dése ennek a bemutatkozó be­
szédnek keretében fog mozogni.

A Ház holnapi ülésére érdekes 
indítványt jegyzett be Andaházy- 
Kasnya Béla, a nemzetgyűlés leg­
ifjabb tagja. Indítványban a bot- 
büntetés és a numerus clausus 
megszüntetését, továbbá az am­
nesztia-rendelet végrehajtásának 
felü!vizsgálását kivánja.

A pártok között kétségtelenül 
megvan nvt is a lappangó ellen­
tét, amely nyilytan akkor fog 
megmutatkozni, ha a Beniczky- 
ügyben a mentelmi bizottság ja­
vaslata a Ház elé kerül. Túl aj- 
donképeni eseménye a politiká­
nak csak az, bogy Mayer János 
lemondott a kisgazdapárt ügyve­
zető elnöki tisztéről, mert köz­
élelmezési miniszterré nevezték 
ki ; a párt ügyvezető elnöke Bu­
binek Gyula lesz.

képviselőket. Ezenkívül bizonyos 
mentelmi sérelmek és kifogások 
is vannak.

A péntek délutáni értekezleten, 
mely az 1. szánni bizottsági 
teremben lesz, résztvesznek : a 
függetlenségi kisgazda és polgári 
párt, a Friedrich-párt, a demo­
krata párt tagjai és a párton­
kivüli képviselők. Ez ügyben 
Bulla Aladár a következőkép nyi- 
laikozott:

— a konferenciára mindenek 
előtt azért van szükség, hogy 
megállapítsuk azokat a feltéte­
leket, melyek mellett a közsza­
badságok visszaállítására irá- . 
nyúló akciónkat megkezdhetjük. .

A Friedrich-párt eddig hivata­
losan nem kapott még a kon­
ferenciára. meghívást, azonban 
Szilágyi Lajos Dimuch Vidorral 
közölte a tervet. Természetesen 
a Friedrich párt is rés/Jvesz a 
konferencián, melyről lastíádi 
Kovács József ezt mondta :

— A sajtószabadságért hajlan­
dók vagyunk egy ültmenni min­
den párttal.

Ugrón Gábor igy nyilatkozol t 
a Szilágyi-féle akcióról :

— Az akciót nagyon helyeslem 
és magam is szükségesnek tar­

külügyi 
várják

Érdeklődéssel várják politikai 
körökben a pénzügyi bizottság 
ülését, melyen a külügyi tárca 
költségvetését fogják tárgyalni
K . -"A»»* iii, hm \mm m ai mim'mamammmmmamm

Ráday belügyminiszter elégtételt szolgáltat 
a törvényhatóságoknak

Programja s a tdr*üényhaféságo&a támasz- 
hódéra a jog és törvényes tekmtéSy ttisztele- 

tének lielyreáSüitása
ezulta

lom, hogy nz ellenzéki képvise­
lők a fontos kérdések egyöntetű 
elintézésére bizonyos kontaktus­
ban álljanak. Igaz,' hogy vannak 
olyan kérdések, melyekben a vé­
lemények nem egyeznek, azon­
ban mégis helyesnek tartom, 
hosiy azokban a kérdésekben, 
melyekben az ellenzéki képvise-

Az egész ország józan közvéle­
ménye a megnyugtató megköny- 
nyebbülós, a bizakodó remény­
kedés jegyében fogadta azt a 
hirt, hogy Magyarország belügy­
minisztere Ráday Gedeon gróf 
lett, Tisza István politikai isko­
lájának egyik markáns vezér­
alakja, akit puritanizmus, önzet­
len bonszeretet, pontosan kitű­
zött célok, rendi Illetet le n akarat, 
és törhetetlen erély jellemeznek.

Ezt a bizakodó reménykedést 
.leigazolta Ráday Gedeon gróf 
belügyminiszter első jelentő , meg­
nyilatkozása is, beköszöntő levele 
a magyar törvényhatóságokhoz 
amely ma érkezett le Debrecen 
városához. A belügyminiszter be­
mutatkozó levele teljes mértékben 
elégtételt szolgáltat a magyar tör- 

i vényhalóságoknak, amelyek ma 
is rendíthetetlenül teljesítik al- 

I kotmányvédő, nemzetfentarló, ér­
tékes hagyományokat ápoló, a 
józan haladást irányító feladatu­
kat ősi autonómiájukban biztosí­
tott jogaikra támaszkodva s ame­
lyekéi' épugy mint a múltban, 
kíméletlen élességgel támad az 
aktuális politika, ha e feni er cél­
jainak megvalósítása elé gátat 
emel, a törvény hatóságok hagyo­
mányokon, elv hűségen, törvényen 
és jogon alapuló vétója.

De nagyjelentőségű Ráday Ge­
deon gróf bemutatkozó levele 
abból a szempontból is, hogy

elsőizben 
nyilvánosság

zegezi le a 
előtt belpoli­

tikai céljainak irányelveit, azo­
kat az irányelveket, amelyeknek 
gyakorlati megvalósulása egye­
düli biztosítéka a nagy célnak, 
az alkotó magyar munkának. 
Ezek az irányelvek a jog uralma, 
a törvényes tekintélyek tisztelete 
és a zavartalan belső nyugalom. 
Háború dulása, forradalmak pusz­
tításai után a konszolidáció je­
gyében uj életet kezdő magyar 
hímzőt bizakodó reménységgel 
várja Ráday Gedeon gróf erős 
kézétől, törhetetlen akaratától és 
erejétől ezeknek az irányelvek­
nek és velük és általuk a nagy 
nemzeti célnak mielőbbi valóra- 
válását.

Ráday Gedeon gróf bemutat­
kozó levelét teljes egészében itt 
közöljük :

A kormányzó ur O Főméi ló­
sága 1921 április hó 14 ikén kelt 
magas elhatározásával engem ni. 
kir. belügyminiszterré méltózta- 

\ lőtt kinevezni.
i Ez a nagy kitüntetés nehéz 
1 feladat elé 'állított. Kötelességem, 
j hogy a belső rendel minden nyílt 

támadással, vagy aknamunkával 
és összhangbontó törekvéssel szent- 

1 ben biztosítsam. Kétségtelen, hogy 
az utóbbi időkben örvendetes ha­
ladást tettunk a konszolidáció 
felé. De még nem vagyunk célnál. 
Kemény dolog áll meg előttünk,
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amely fokozott erőfeszítést, erélyt , 
és éberséget kíván.

Megnyugtató rám nézve az a 
tudat, hogy nagy munkámban 
az ősi törvényhatóságokra lá- 
niaszkodhatom, amelyek évszáza­
dokon át sziklaszilárd oszlopok­
ként állották meg helyüket min­
den nemzetellenes törekvéssel 
szemben és amelyeknek rendü­
letlen hazafiasságán nem üthetett 
rést a romboló szellem sem.

Bizalmamnak nemcsak a tör­
vényhatóságok iránt való velem 
született ragaszkodás az alapja, 
hanem eddigi közpályámon szer­
zett ama személyes tapasztalatok 
is, hogy a tömény hatóság intéz­
ményében rejlő öserő a legértéke­
sebb nemzetfenntartó tényezők 
egyike.

Amidőn a törvényhatóság kö­
zönségét erről a helyről a leg­
melegebben köszöntőm, egyúttal 
arra kérem a törvényhatóságot 
és a közigazgatási tisztviselőket 
(elöljárókat), — akiknek önfelál­
dozó munkásságát közszolgálati 
működésemből jól ismerem és 
nagyrabecsüiöm — legyenek se­
gítségemre kipróbált odaadásuk­
kal abban a törekvésemben, hogy 
teljesen helyreállíthassuk a jog 
uralmát, a törvényes tekintélyek 
tiszteletét és így megteremthessük 
az alkotó munkához, nemzeti 
nagy céljaink megvalósításához 
szükséges zavartalan belső nyu­
galmat.

Budapest, 1921. évi április hó 
19-én.

Ráday.

VILÁGNYELVEK I
ROSE-nyelvieicnía 
Széchenyi.utca 42
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sem vehetik hasznát, készséggel
visszaszolgáltatnak.

A gyerekek szülei kézzelfog­
ható eszközökkel bizonyították

be a vadászoknak, hogy milyen 
veszélyes dolog a medvevadászat 
és hogy Debrecen környékén tilos 
liftkötéllel medvére vadászni.

San menne
a iBihepércsidzsunaelbea?

Medvefogfts liitkötéllel
a debreceni államrendőrségen 

érdekes feljelentést tett pár nap 
elölt Balogh Zsigmond, a Király- 
utca 5. számú ház tulajdonosa. 
Elpanaszolta, hogy háza villamos 
felvonógépének 10 méter hosszú 
kötelét érthetetlen módon ellop­
ták. A rendőrség detektiveket 
küldött ki a különös lopás fel­
derítésére, akiknek a házmester 
elmondta, hogy két 10—12 év- 
körüli gyereket látott csak a ház­
ban a lopás idejében, de hihetet­
lennek tartja, hogy a kötelet 
ezek vitték volna el. A detektí­
vek mégis ezen a nyomon indul­
tak el és megállapították, hogy 
a liftkötelet a két kis fiú vágta le.

A gyerekek nem is tagadták a 
lopást, sőt mikor a detektívek 
magyarázatot kértek, elbeszélték, 
hogy a kötél ellopására méltány­
lást érdemlő okok késztették 
őket, ugyanis medvét akartak a 
kötéllel fogni. Nevezetesen mind 
a kelten szenvedélyes mozilálo 
gatók voltak. Legutóbb a Xa Xa 
citnü dzsungel drámát nézték 
meg és itt látták, hogy a vadál­
latokat, tigriseket, medvéket, 
oroszlánokat kötélhurokkal is 
meg lehet fogni. Mindketten ra­
jonganak a vadászat iránt és el­
határozták, hogy a moziban 
látott módon a legközelebb va­
dászni indulnak. A Miképércsiut 
mentén ki is szemeltek egy bozótot 
és valószínűnek tartották, hogy 
ha oroszlán, tigris és elefánt nem 
is, de legalább medve lesz benne.

Most már kötelet kellett kerí­
teniük. Levágták hát egy este a 
Király-utca 5. szánni ház lift­
kötelét és kicsempészték a ház­
ból. Másnap teljes felszereléssel 
vadászni indultak. lg íz, hogy a 
miképércsi dzsungel csak kevéssé 
hasonlított a mozi vásznán látott­
hoz, de nem is találtak benne 
medvéi. Szomorúan visszatértek 
hát a sikertelen medvevadászat­
ról és visszahozták a kötelet is, 
amelyet most már, miután úgy

Sztanykovszky semmit sem tud a Tisza- 
gyilkosságról sem a felbujtókról

Szerinte mindent Hüttner talált ki
A főtárgyalás taxesiSseftedik napjának 

szenzációja
Budapest, április 20. Gadó Ist­

ván dr. kúriai biró, a Tisza-por 
fő tárgyalásának elnöke, ma két 
terjedelmes iratcsomót kapott 
Becsből. Az iratokat János Andor, 
a Tisza-pör megszökött vádlottja 
azzal küldle törvényszéknek, hogy 
azokat a tárgyaláson olvastassák 
fel. A két iratcsomó hosszú val­
lomást tartalmaz, melyben dános 
Andor, a tizenegyes katonatanács 
Ingja részletesen ismerteti azokat 
a forradalmi eseményeket, melyek 
a Tisza-gyilkossággal kapcsolat­
ban felmerültek. A szereplő sze­
mélyekről részben uj adatokat 
közöl, másrészt leleplezi azokat a 
kuliszatitkokat, melyekre a nyo­
mozás során célozgattak. János 
azt állítja, hogy ő ugyan ártatlan­
nak érzi magát a bünpörben és 
csak azért szökött Becsbe, mert 
nem akarta üldöztetéseknek ki­
tenni magát.

A főtárgyalás megnyitása előtt 
Szilassy Fal dr. ügyész elbeszélte, 
hogy ihlnden nap fenyegető leve­
leket hoz neki a posta; hosszú, 
goromba levelek ezek, melyekben 
megfenyegetik azzal, hogy halál­
mik halálával hal meg, ha a vá­
dat nem ejti el azonnal. A védő­
ügyvédek hasonló tartalmú leve­
leket kaptak; őket is megfenyege­
tik az ellenkező álláspontot kép­
viselő levélírók, hogy miért vál­
lalták olyan vádlottak védelmét, 
akik megérlek az akasztójára.

Gadó István elnök reggel 9 óra­
kor nyitja meg a főtárgyalást.
Szóváteszi a tegnapi tárgyalás 
végén történt incidenst, amikor 
Baksay Miklós dr., Friedrich vé­
dője kikelt Iliittnernek Nagy Ká­
roly detektivfőnök és Váry fő­
ügyész állítólagos szerepéről adott 
válaszai ellen.

Következik Fényes László vé­
dője, Salusinszky Gyula dr.

Salusinszky : On az elnök ur­
nák arra a kérdésére, hogy a 
nemzeti tanécs ülésén részt vett-e 
és hogyan néztek ezek ki, azt 
mondta, hogy nemzeti tanácsnak 
nevezték mindazokat a gyűlése­
ket, ahol két-három ember ösz- 
szeült, a hadosztálybirósági fő­
tárgyaláson pedig határozottan 
állította azt, hogy a nemzeti ta­
nácsnak ezek a gyűlései zárt, 
pozitív gyűlések voltak. Ezt kö­
vetkezetesen mondta a hadbíró­
ságon.

Elnök : Elébe tartottam már 
ezt a vallomását. Amennyiben ez 
praemissa, megengedem a kér­
dést.

Salusinszky: Csak praemissa.
(Hüttnerhez:) Azt vallotta ön a 
hadbíróságon, hogy azt is elha­
tározták a nemzeti tanács ülésén, 
hogy a határozatot teljes terje­
delmében közük a katonalanács- 
csal, de úgy látszik valaki iránt 
bizalmatlanok voltak s ezért csak 
kivonatban közölték azt. Kérde­
zem öntől, aki a katonatanácsnak 
titkára volt s aki mindent elő­
ször kapott kézhez: mi volt eb­
ben a kivonatban ?

Hüttner: Az, amit a 28-án este 
tartott értekezletről elmondtam.

Salusinszky : Azt közölték, hogy 
meg kell gyilkolni Tiszát. ?

Hüttner : Nem, hanem azt, amit 
én már elmondtam.

Salusinszky : Csernyák közölte 
tehát azt, hogy Tisza meggyilko 
lását elhatározták és hogy erre 
embereket kell szerezni ?

Hüttner: Ezt én nem mondtam.

Salusinszky : Ki irta alá ezt a 
kivonatol ?

Hüttner: Szóbeli közlést nem 
szoktak aláírni.

Salusinszky : A Royal-szallóbeh 
jelentés kapcsán ön a következő­
ket mondta a hndbirósági tárgya­
láson : „a Royal-szál ló halijában 
ketten várakoztunk.“ Azt kérdem, 
ki volt a másik ?

Hüttner : Nem tudom. Lengyel 
vagy esetleg Schmidek, nem tu­
dom.

Salusinszky : Közben, amikor 
várakoztak, Csernyák elmondta 
önnek a 27-iki éjjeli nemzeti 
tanácsi határozatot. így történt ?

Eínök: Erről már nyilatko­
zott.

Salusinszky : Nem nyilatkozott. 
Ut máskép mondta, ezért szeret­
nék precíz feleletet hallani újból 
tőle. Újból felteszem a kérdést : 
ketten várakoztak Csernyákra, e 
közben elmondta Csernyák azt, 
hogy 27-én éjjel mit határozlak 
a nemzeti tanácsban. Hogy tör­
tént, hogy amikor már Csernyák 
nem volt olt, mégis elbeszélte 
önnek az éjjel történteket ?

Elnök : Ez a vallomás már fel 
van tárva egyszer.

Salusinszky : Lengyel vagy 
Schmiedek ölt volt. Konstatálom, 
hogy Lengyel nem volt ott, de 
mondjuk, hogy ott volt. Tudta e 
ö, hogy mit határoztak éjjel a 
nemzeti tanácsban ?

Hütlner . Nem tudta. 
Salusinszky: Mért nem tud la ? 

Elküldték, vagy bedugta a fülét, 
hogy ne halljon semmit ?

Hüllner: Nem mondta el sem 
Lengyelnek, sem Schmiedeknek 
Csernyák a dolgot az én jelen­
létemben.

Salusinszky ezután a IOU.OOO 
koronás levélről intéz kérdést. Ön 
azt mondta, hogy a levél Prágá­
ban van deponálva egy safe ben.

Mielőtt Hüttner választ adna, 
az elnök szünetet rendel. Szünet 
után

Salusinszky: Ön ezeket mondta : 
»Mielőtt tovább mennék, ki kell 
egészítenem előző vallomásomat. 
Itt a fogházban tudtam meg, 
hogy valaki elment Prágába és 
hamis névaláírással fel akarta 
venni letétemet. Ez a csalás nem 
sikerült, én azonban, hogy biz­
tonságba helyezzem irataimat, 
ezeket Prágából elszállittattam 
Bernbe, a Credit Lyonais ottani 
fiókjába.« Mért szállíttatta éppen 
oda ezeket az okmányokat ? Volt-e 
ott valami ismerőse, vagy össze­
köttetése ?

í Hüllner: Egy ismerősömnek 
volt összeköttetése, 

í Ezután a többi védők intéz­
nek kérdéseket Hüttnerhez.

Hütlner t megcsketik.
A kérdések befejezése után 

Polónyi Dezső dr., Friedrich 1st- 
védője ált fel és indítványozza, 
hogy a bíróság Hüttner ellen 
tegyen feljelentést hamis tanuzás 
miatt.

Hüttner megesketését a többi 
védő és az ügyész is ellenzi, a 
bíróság azonban elrendeli Hüttner 
megesketését és elutasítja Polónyi 
indítványát.

Sztanykovszky vallomása
Ezután a katonai bíróság állal 

halálraítélt Sztanykovszky Tibor
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zációk izgalma zajlik a terem, 
ben, mert Sztanykovszky ki- 
jelenti, hogy az egész Tisza- 
gyilkosságról nem tud sém­
in it, nem is hallott róla, mert 
nem vett benne részt. Nem 
Igaz, hogy Friedrich, Kéri és 
Fényes felbujtatták őket a 
gyilkosságra. Az egészből 
egy szó sem Igaz, csak Hütt­
ner találta ki.

Az általános kérdések után 
kezdődött a szenzáció tanúvallo­
más.

Elnök : Van az ügyről közvet­
len tudomása ?

Sztanykovszky : Nincs.
Elnök : Nem veit részt a gyil­

kosságba ?
Sztanykovszky : Nem.
Elnök : Tud-e valamit mondani 

a gyilkosságra vonatkozóan ? 
Sztanykovszky : Nem tudok. 
Elnök kérdéseire elmondja ez­

után, hogy katonatanács, mint 
olyan, ahogy Hütlner beállította, 
egyáltalán nem voll. Ott csak 
jöttek-mentek az emberek, de a 
katonatanács tulajdonképen csak 
november 4-én alakult meg. Az 
tény, hogy Friedrich oda bejárt, 
de nem beszélt ő sem, hanem 
csak jött ment, mint a többiek. 
Nem is volt kiküldöttje a nem­
zeti tanácsnak, mint hogy Cser­
nyák sem volt katonatanácsi ki­
küldött a nemzeti tanácsban.

Elnök: Hüttnerrel hol találko­
zóit?

Sztanykovszky: Az utcán Hütt­
ner azt mondta, hogy Albániából 
jött, ahol lázadás volt, de nem 
hittem el neki, mert Hüttner 
mindig hazudik.

Elnök rendreutasitja Sztanv- 
kovszkyt.

A további kérdések során Fried­
rich szerepére kerül a sor.

Elnök: Igaz, hogy Friedrich és 
Csernyák közt megbeszélés volt 
Károlyi bécsi írtjával kapcsolat­
ban?

Sztanykovszky: Csernyák kö­
zölte, hogy Károlyi Bécsoői mint 
miniszterelnök fog visszatérni.

Elnök : Tehát nem igaz, hogy 
Friedrich és Csernyák megálla­
podott, hogy ha Károlyi nem 
lesz miniszterelnök, akkor forra­
dalommal kényszerítik ezt ki?

Sztanykovszky: Később volt 
szó róla, de nem Friedrich 
mondta, hanem Csernyák.

Elnök : Szóvolt arról, hogy ha 
a forradalom kitör, az akkori 
katonai és politikai vezetőket le 
kell tartóztatni, esetleg megölni ?

Sztanykovszky: Beszélt vala­
mit erről Csernyák, de csak a 
forradalomban.

Elnök: Neveket nem említett ? 
Sztanykovszky : Talán említett, 

de nem emlékszem. Úgy gondo­
lom, a forradalomban neszéit 
Ti zárói, Luknchichról, Weker- 
léről, Szterényiről.

Elnök: Igaz, hogy egyesek azt 
mondták, hogv nem elég letar­
tóztatni, de el kell tenni őket 
láb alól is?

Sztanykovszky : Ez nem igaz. 
í Elnök: Igaz, hogy október

28-án Friedrich bejelentette, hogy 
Lukachichot, Tiszát, Wekcrlét, 
Szterényit végleg el kell tenni 
láb alói ?

j Sztanykovszky : Nem igaz.
Elnök : az sem igaz, hogy önök 

tiltakoztak ez ellen?
Sztanykovszky: Mi nem hal­

lottuk, tehát nem is tiltakoz­
hattunk.

Elnök: Figyelmeztetem, hogy 
hogy mi lesz Önnel, ha ön elé 
tárom elző vallomásait. Nem érzi 
ön azt, hogy micsoda borzasztó 
dolgokat mond ?

Sztanykovszk: Majd én meg­
magyarázok mindent.

Elnök : Nagyon jól gondolja 
meg, hogy ne terheljen ártatla­
nokat. Ne gondolja azt, hogy ha 
mindent letagad, akkor mi min­
dent cl fogunk hinni. Ha érthe-........- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ,, V - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - Vívni VI lu^uuiY U11U11. rítt címe

kihallgatása következik. A szén- tőnek is találjuk, hogy a balál
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büntetés terhe <alalt tagadni pró­
bál, ne gondolja azt, hogy ezzel 
meg tud indítani!

Szlanykovszky az elnök sza­
vaira felkapja a fejét és kemény 
hangon szól:

— Nagyságos elnök ur, én 
oyónásképen teszem a val­
lomásomat.

A mai tárgyalás Sztanykovszky- 
nak az után a kijelentése után 
véget ért. Holnap reggel 9 óra­
kor folytatják Szlanykovszky ki­
hallgatását.

Prága 7.95, Zágráb 4.05, Bukarest 
9.1.1, Varsó 0.71.

Zürich, április 2(5. (Zártat). 
Budapest 2.22, Berlin 8.90, New- 
York 576, London 22.72, Pár is 
42.55, Milano 27.85, Prága 7.90, 
Zágráb 4 05, Bukarest 9.10. Bécs 
1.53, Oszlr. bélyegzett 0.98, 
Varsó 0.71.

LEGSZEBB KALAPOK
FRANK EDENEL.

A népjóléti hivatal tudomására 
hozza a hadisegélyeseknek, hogy 
1921 május hóra a kifizetések a 
következő napokon fognak meg­
történni :

Május 2-án és 3-án a segélyek, ; 
az elmaradottaké pedig 14-én.

Figyelmeztetnek a felek, hogy 
a kitűzött napok bármelyikén 
annál is inkább pontosan jelen­
jenek meg, mert ellenkező eset­
ben a következő havi fizetés al­
kalmával juthatnak csak illetmé­
nyeikhez. Továbbá csak a felvé­
telre jogosítottaknak kezei közt 
leve fizetési Ívre történik a kifi­
zetés. Akadályoztatás esetén sza­
bályszerű meghatalmazás mellé­
kelendő.

Előleg a hadiözvegyeknek
A hadiözvegyek, kiknek nyug­

dija még nem utalványoztatok, 
de már kérve van, előleget kap­
hatnak a népjóléti hivatalnál 
1921 április 27. és 28. napjain. 
Akik e napokon nem jelentkez­
nek 1921 május 6. és 7. napjain 
kaphatnak előleget. A már nyert 
előlegről kapott ivet mindenki 
hozza magával.
—Mu!— Illf IlillMBlWI in~iwini r í- - - - - - - - ITl- - - - - - -  TT~ ’

A budapesti tőzsde
Budapest, április 26.

Az értéktőzsde forgalma ma 
lényegesen megélénkült. Nagyobb 
kereslet mutatkozott egyes pa­
pírok iránt és ennek megfelelően 
az árfolyamok nívója is némileg 
javult. Egyes papírokban számot­
tevő emelkedés is volt, azonban 
nagyjában véve nem volt hatá­
rozott árdrágulás. Arak:

Magyar Hitel 1730—10, Osztrák 
Hitel 740—35, Jelzálogbank 325, 
Leszámítoló 745—50, Hazai bank 
620—10, Angol-magyar 800—810, 
Magyar-olasz 365-(50, Alt. takarék 
930, Concordia 2200, Bpesti gőz­
malom 4300—225, Beocsim 4600— 
700, Bánya és kohó 32o0—125, 
Alt. kőszén5900-850, Salgó 5050— 
5150, Trikányi 3400-200, Ganz- 
Danub. 13500, Ganz. vili. 3700, 
Rima 2150—110, Lichhg 1105— 
1055, Uchlick 980-30, Kóburg 
2290—350, Lipták 473—50, Láng 
990—1000, Brassói 4300—600, Ma­
gyar erdő lb50—5(50. Országos 
faterm. 1575—50, Karton 1350, 
Izzó 3500—450, Cukor 12000, 
Gummi 2865, Telefon 2650.

A valutapiac általában válto­
zatlan, kivéve a bécsi kifizetést, 
amely valamivel gyengébb és a 
rpárkát, amely 10 ponttal drágult. 
Árak : __ „

Napoleon 805—800—817, hont 
1010-1020, Dollár 258-255, Fran­
cia frank 19.70—19.60, Márka 
4.18-4.13—4.15, Lira 12.60-12.55, 
Romanov 1.03—1.01. Lei 4—4.03, 
Sokol 3.60—3.62, Svájci trank 
45.50, Kor.-dinár 7-7.15, Bécsi 
0.40 és fél—0.41 és fél, Lengyel 
márka 0.34 és fél—0.34.

Zürichi devizák :
Zürich, április 26. (Megnyitási. 

Budapest S.8Í, Bées 1.52 és fél, 
Osztr. bélyegzett 0.98, Berlin 9.—. 
New-York 676, Milano 27.90,

HÍREK»
Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök 

Igazságban,
Hiszek Magyarország

feltámadásában.
— A városi közgyűlés elő­

készítése. A törvényhatóság leg­
közelebbi közgyűlésének tárgyait a 
jog- és pénzügyi bizottság e hó 28-án, 
csütörtökön délután 4 órakor tar­
tandó ülésén készíti elő. Az ülés 
fontosabb tárgyai : Az erdőgazdasági 
hivatal felállítása és erdőgazdasági 
bizottság létesítése. A méntclcp-lak- 
tanyara a méntelep parancsnokság- ; 
gal kötendő szerződés. A f. évi má- ! 
jus 15, 16. tartandó lóverseny alkal- J 
mából Debrecen város dija címén 
5000 korona megszavazása. A városi 
tejgazdaság felszámolása. 'A Jeruss- 
féle tüzifaszállitmányok kiűzetése j 
tárgyúban.

— Világítás déltől éjfélig, i
A világítási vállalat közli, hogy ; 
április 28-tól, csütörtöktől kezdve j 
déli 12 órától éjféli 12 óráig lesz j 
világítás. Gázszolgáltatás a lián- j 
dóan reggel 7 órától esti 9 óráig, i

— Budapesti Keleti Vásár. í 
A budapesti Kereskedelmi és j 
iparkamara május 14. és 27. kő- í 
zött megrendezi Budapesten a i 
városligeti Iparcsarnokbana XII-ik i 
árumintavásárt. Az áruminta vásá­
ron több mint hatszáz magyar 
iparos állít ki. az árumintavásár 
szakmái hat főcsoportra oszlanak 
és pedig: 1. üveg-, porcellán-, 
majolika- és agyagipar. 2. Papír-, 
Írószer- és grafikai ipar. 3. Tá­
tit- és bőripar. 4. Norinbergi-, 
diszmü-, játékáru-, la- és bútor­
ipar. 5. Vegyészeti-, gyógyszer-, 
kozmetikai- és élelmiszeripar. 6. 
Vas- és lémáru, műszaki- és elek- , 
trotechnikai ipar. — Tekintve a 
mai valutáris viszonyokat, a bu­
dapesti áruminta vásár a kelet ré­
szére a legolcsóbb bevásárlási 
forrás. A vásárra felutazni kívánó 
kereskedőket Budapest székes­
főváros idegenforgalmi hivatala 
helyezi el. Aki a vásárra felutazni 
óhajt, jelentse be jövetelét nyolc 
nappal előbb az. irodának. (IV., 
Haris-köz 1.)

— Vizgyógyintézet Debre­
cenben. A magyar nemzeti és 
gazdasági lét szomorú temetője, 
Trianon, kegyetlen következetes­
séggel végzett teljes munkát a 
pusztításban, a dolgozó magyar­
ság létfeltételein kívül megfosz­
totta Magyarországot hires gyógy­
forrásaitól is, amelyek körül vi­
rágzó fürdőtelepek épültek és 
lehetővé tették a betegeknek, 
hogy a haza határain belül ke­
ressenek gyógyulást bajaikra. Ma, 
ha a beteg megszokott fürdőjét 
fel akarja keresni, »külföldre« 
kénytelen utazni, át kell esnie 
az útlevél és a vízum megszerzé­
sének keservein s mindezeken 
felül idegen valutákra átszámítva 
horribilis összegekkel kénytelen 
gazdagítani a cseheket és romá­
nokat. Teljes elismerést és mél­
tánylást érdemel ilyen körülmé­
nyek közt egy olyan vállalkozás, 
amely pótolni igyekszik az elve­
szített gyógyfürdőket és lehetővé

teszi, hogy a betegek az utazás 
kellemetlenségeitől és horribilis 
kiadásoktól megkímélve, idehaza 
találják meg a gyógyulás eszkö 
zeit. Ebből a szempontból nagy 
jelentőségű esemény a Margit 
fürdőben berendezett vizyyúgy- 
inlézet megnyitása, amely má­
jus másodikára van kitűzve. 
Költséget nem kímélve, a modern 
orvostudomány legtökéletesebb 
eszközeinek felhasználásával ren­
dezték be a Margit-fürdőben a 
vizgyógyintézetet, mely az összes 
hideg és meleg vízkezelésekre, 
villanyos fürdőre és kezelésre, 
iszappakolásokra, kozmetikai für 
dőre berendezve május másodiká 
lói kezdve rendelkezésére áll a 
nagy közönségnek. A vizgyógyinté- 
zetben állandó orvosi ellenőrzés 
lesz, tökéletes kényelem, a leg­
modernebb technikai vívmányok 
és igy bizonyosra vehető, hogy 
ez az uj és fontos egészégügyi 
intézmény rövid időn belül eléri 
azt a jelentőséget, amelyet meg- 

! érdemel, 
i — Pás/.ka árusítás. A deb­

receni statusquo izr. hitközség 
József kir. herceg-utca 2(5. szám 

i alatt a még rendelkezésre álló 
pászkát kgrként 40 koronáért 
szolgáltatja ki. 

f — A Magyar Köztisztviselők 
! Fogyasztási Szövetkezete közli : 
i Értesítjük vásárló közönségünket,
I hogy Vár-utca 1. szám alatti üz- 
' leiünkben módunkban van újból 
I a következő árleszállításokat esz- 
1 közölni: 1 kg. csemege túró 88 K,
J 1 kg. kocka cukor 130 K, 1 kg. 
j süveg cukor 130 K, 1 kg. kristály 
j hófehér cukor 118, 1 kg. nyers
i kávé 108 K, 1 kg. kakaó 150 K, 

1 kg. rizs 34 K, 1 kg. bab 7 K, 
1 kg. lugkö 40 K, 1 liter petro­
leum 28 K, 1 liter denaturált 
szesz 32 K, 1 liter asztali fehér 
bor 32 K, gyermekcipő párja 300 
koronától 400 koronáig, fiú cipő 
párja 500—550 koronáig, férficipő 
párja 650— 800koronáig,férfizokni 
párja 25—55 K, szalmakalap da­
rabja 40 K, Hentesáruk és hideg 
fcivágotlak a piaci árnál jóval 
olcsóbban állandóan kaphatók.

— Fogtechnikai műterem és 
laboratórium József kir. herceg-utca 
6. sz. alatt.

— Erdélyi üzenet ... — Vá­
lasz . . . irredenta költemény, 
zenésitelte legényéi Bodnár Erzsébet, 
most jelent meg! Kapható Hegedűs 
és Sándor Írod. r.-t. könyvkereske­
désében, Piac-u. .'14.

— A színésznők bolondja. 
A rendőrség tegnap lopás és sik­
kasztás miatt letartóztatta P.
18 éves máv hivatalnokot, az 
Ébredő Magyarok Egyesülete 
egyik helyi csoporjának volt tit­
kárát, akit az EME hosszabb idő 
előtt a pénzkezelés körül ejlelt 
hibák miatt kizárt az egyesület­
ből. A letartóztatásra az adott 
okot, hogy P. J. egyik múlt va­
sárnap tartott bálon egy detektiv- 

: nek kilopta a zsebéből ezüst 
i óráját. A nyomozás megállapí­

totta, hogy á rossz útra tévedt 
fiatalember a máv. osztálymér­
nökségen körülbelülóOOO koronát 
sikkasztott a rábízol! pénzből, va­
lamint az is, hogy apjától is 
nagy ncnnyiségü ruhaneműt lo­
pott el. A lopásokból és a sik­
kasztásból eredő pénzt P. J. szín­
házra és színésznők arcképeire 
költötte. Szenvedélyes imádója 
volt a Csokonai-szinkáz színész­
nőinek, akiknek fényképeit letar­
tóztatásakor is zsebében találták. 
A színésznők fényképeiből egész 
sorozatokat hordott a zsebében.

— Legújabb májusi menetrend 
hivatalos kiadása kapható Hege­
dűs és Sándor írod. r.-t. könyvke­
reskedésében Piac-u. 84.

Csonka Magyarország — 
nem ország,

Egész Magyarország —
mennyország!

SZÍNHÁZ.
Bob herceg. Ifjúságunk szép 

emlékeit hozta magával a Bob 
herceg és azt a bizonyságot, 
hogy az operett tisztán irodalmi 
eszközökkel is lehet tetszetős és 
hatásos. A repriz nagy külső 
siker jegyében folyt le, amiből 
Buday Ilonáé az oroszlánrész, 
tökéletes Bob herceg volt, fess, 
ragyogó, dévaj, hóditó. Heltay 
Andor kissé száraz, de egészben 
véve ötletes és markáns figurája 
említhető még fel, Bodán Margit 
szépen énekelt, a többi szereplő 
is megérezte a sikert és tőle tel- 
hetőleg igyekezett. A rendezés 
ezúttal is a lila fényben excellált, 
ellenben teljesen elejtette például 
az első felvonás ragyogó oktatási 
jelenetét.

A színházi iroda jelentése
Szerdán C) bérletben a Búza­

virág kerül színre.

Amerikai műsor az Urániá­
ban. A moulin rouge leánya, egy 
táncosnő regénye, 6 felvonásban és 
»(")« mint szerelő és Bigorno a hold­
kóros két kacagtató amerikai bur- 
leszk, ma utoljára az Urániában.

1‘ntlenco, skót ballada 5 felvonás­
ban, Konrad Veid! cs Marya Kicrska 
főszereplésével, ma utoljára az Apolló­
ban.

Meghívó.
I DEBRECENI FfllPSR R.-T.

reÉsteBiiM
1921. évi május hó 8. napján, 
délelőtt 10 órakor tartja meg Deb­
recenben, az Általános Forgalmi Bank 
Részvcnv társaság tanácstermében — 
(Ferenc József-ut 32. sz.) és arra a 
társaság részvényeseit tisztelettel 
meghívja AZ IGAZGATÓSÁG.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és a felügyelő­

bizottság jelentése a lefolyt üzlet­
évről, ezzel kapcsolatban az 1920/21. 
évi mérleg megállapítása, a nyereség 
felosztása és a feimentvény megadása 
iránti határozat.

2. Igazgatósági tagok választása.
3. Felügyelő bizottsági tagok vá­

lasztása.
4. Az igazgatóság és a felügyelő- 

bizottság díjazásának megállapítása.
5. Esetleges indítványok tárgyalása. 
Figyelmeztetés. A mérleg és mel­

lékletei a társaság hivatalos helyisé­
gében az üzleti órák alatt megte­
kinthetők.

A közgyűlésen szavazati jog azon 
részvényest illeti meg, akinek neve 
a részvénykönyvbe, illetve az élve­
zeti jegy tulajdonos könyvbe a köz­
gyűlést megelőző február hó utolsó 
napjáig bevezettetett.

MÉRLEG. Vagyon : Pénztárkész- 
lct K 151072 67. Épületek, gépek és 
eszközök 618500'—. Áru- és anyag­
készlet 5548847-60. Adósok K 182899-24. 
Értékpapírok K 188732 50. Erdőüze­
mek 968083'17. Összesen K 7658135-18.

Teher : Részvénytőke K 1500000'—. 
Tartalékalapok K 400000-—. Hitelezik 
K 5205196-07. Átmeneti tételek K 
152498-37. Nyereség: múlt évi nye- 
resegáthozat K 5440-90, f. évi myere- 
ség K 394999 84. Összesen K 400440-74. 
Végösszeg K 7658135 18.

EREDMÉNY. Veszteség: Fize­
tések, munkabérek, költségek K 
3307847 04. Kamatok K 207771 07. 
Adók és illetékek K 196056-60. Le­
írások K 70000 —, — Nyereség K 
400440 71. Összesen K 4182115-45.

Nyereség: m. évi nyereségátho- 
rat K 541090. Gyártmány- és áru­
számlán K 4162072 32. Hadikölcsön- 
kötvénvkamat K 6000 —. Házbérjöve- 
dclcm K 7747-37. Leirt követelések­
ből befolyt K 854 86. összesen K 
1182115-45.

Debrecen, 1920. február hó 28-án.
\t IGAZGATÓSÁG.

Megvizsgálta ás rendbenlevőnek 
találta A FELÜGYFU.BIZOTTSÁG

2.

1
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forgalmas helyen, előkelő 
detail üzlet ré- h « mh c f9 i ; b 
szére lelépéssel nei'CDICI.n.
Ajánlatok »ÜZI.KTHIÍLYHEG 102* jeligére
BLOCK N E H J. hlrdetőlrodájab* 
Budapest IV., Semmeiwelss-utea 4. sz.

Ha Budapestre Jön I
vásároljon kötött, szövőit kü- | 
lönlegességeketVARGÁNÁL. 5 
Budapest, Kossuth Lajos-u. II. í

Meghívás.
t Karcagi Cserép- és Téglagyár J.-T.

ív! n
1921. évi május hó 8 napján, 
délelőtt 1 ytl órakor tartja az Ál­
talános Forgalmi Bank Részvény­
társaság tanácstermében (Ferencz 
József-ut 32. szám), melyre a társa­
ság részvényeseit tisztelettel meg­
hívja AZ IGAZGATÓSÁG,

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és a felügyelő- 

bizottság jelentése a lefolyt üzlétév- 
ről, az 1920. évi mérleg megállapí­
tása, a nyereség felosztása cs a fel­
mentvény megadása iránti határozat.

2. Igazgatósági tagok választása.
3. Felügyelő bizottsági tagok vá­

lasztása.
4. Az igazgatósig és a felügyelő­

bizottság tiszteletdijának megálla­
pítása.

5. Esetleges indítványok tárgyalása. 
Figyelmeztetés, A mérleg cs mel­

lékletei a társaság hivatalos helvisé-
fében az üzleti órák alatt megte- 

inthetők.
A közgyűlésen szavazati jogot csak 

oly önjogu részvényes gyakorolhat, 
aki részvényeit a lé nem járt szelvé­
nyekkel együtt a közgyűlést legalább 
négy nappal megelőzően a társaság 
pénztáránál, vagy az Általános For­
galmi Bank Részvénytársaság deb­
receni bej. cégnél a közgyűlés tar­
tamára letétbe helyezte.

Mérlegszámi*
1929. évi december hó 31-én -.

Vagyon : Pénztár K 3,334*91. Gyár­
telep és épületek K 502,000'—. Gé­
pek és szerszámok K 390C00-—. 
Anyag- és árukészletek K 830,346 92. 
Adósok K 219,584 86. Értékpapírok 
K 8,000'—. Végösszeg K 1,953,266'69.

Teher : Részvénytőke K 600,000'—. 
Tartalékalapok: Rendes tartalékalap 
K 2,000 —, értékcsökkenési tartalék- 
alap K 100,000'—. — Összesen K 
112,000'—. Hitelezők K 1,138,064'96. 
Nyereség: Múlt évi nyereségáthozat 
K 2,88525, 1920. évi nyereség K 
110,316-48. Összesen K 113,201 73. 
Végösszeg K 1,953,266 69.

Eredményszámla 
1920. évi december hó 31-én :

Veszteség: Fizetések, munkabé­
rek és költségek K 1,561,402 68. Ka­
matok K 73,28840. Tüzelőanyagok 
K 1.061,074-79. Adók és illetékek K 
84 08095. Leírások K 143,693 68. Nye­
reség K 113,201-73. — Végösszeg K 
3,036,742-23.

Nyereség : Mull évi nyeresegatho- 
zat K 2,885-25. Tiszta jövedelmek K 
3,033,856’98. Végösszeg K 3,036,742 23. 

Debreczen, 1920. december 31-én.
AZ IGAZGATÓSÁG.

Megvizsgálta és helyesnek találta 
A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG.

APRÓ HIRDETÉSEK
Apróhirdetések dija hétköznap 10 szóig 15 korona, minden tavábkl mé 
1-50 kor Vasár- es ünnepnapokon 10 szó li 20-—, minden további sa# L 2— 

Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.

Warnstetten Lema 
A fogadott lány, regény 
A szilaj Orsolya 
Szegény kis Annie 
Szeretlek
A szép Miss Lilian

40 K 
35 » 
35 » 
50 » 
40 » 
70 $

Legjobban és 
legolcsóbb ara

Dp. Heptiüsné
Eprei ÉdiüütliózÉ fen, 

Simoafíy-o. 2.
kész babi rnhábal és
grermclinitotl ciMet!

Meghívás

Metal OveskerBskedtlnri R. T.
1820. Éli mles Hwfitíl
1921. éyl május hó 8. napján, 
délelőtt 11 órakor tartja az Álta­
lános Forgalmi Bank Részvénytársa­
ság tanácstermében (Fcrencz József- 
ut°32 ), melyre a társaság részvénye­
seit tisztelettel meghívja

AZ IGAZGATÓSÁG. 
Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és a felügyelő- 
bizottság jelentése a lefolyt üzletév­
ről, az 1920. évi nu'rleg megállapí­
tása, a nyereség felosztása és a fel 
mentvény megadása iránti határozat.

2. Igazgatósági tagok választása.
3. Felügyelő bizottsági tagok vá- 

lasztáso
4. Az igazgatóság és a felügyelő­

bizottság tiszteletdijának megáll:- 
piiása.5. Esetleges indítványok tárgyalása

Figyelmeztetés. A mérleg és mel­
lékletei a társaság hivatalos helyise 
gében az. üzleti órák alatt megte 
kinthetők. ,

A közgyűlésen szavazati jogot csak 
oly önjogu részvényes gyakorolhat, 
aki részvényeit a lé nem járt szel­
vényekkel együtt a közgyűlést legalább 
négy nappal megelőzően a társaság 
pénztáránál, vagy az Általános For­
galmi Bank Részvénytársaság debre­
ceni hej. cégnél a közgyűlés tarta­
mára letétbe helyezte.
Mérlegszámla 1920. évi decem­

ber hó 31-én :
Vagyon : Pénztár K 25,01411 Áru­

készlet K 736,72673. Adósok K 
420,919-79. Végösszeg K 1,182 660 66.

Teher : Részvénytőke K 500,000 --. 
Tartalékalap K 5,000—. Hitelezők 
K 609,083-74. Nyereség: múlt évi 
nyereségáthozat K 1,110 39, 1920. évi 
nyereség K 64.127*53. Összesen K 
68,576-92. Végösszeg 1,182.660 66.

Eredményszám la 
1920. évi december hó 31-éu:

Veszteség : Fizetések és költsé­
gek K 296,063 60. Kamatok K 53,391 '76. 

i \dók és illetékek K 30,111— Le- 
! Írások K 10,16324. — Nyereség K 
I 68,576-92. Végösszeg K 458,306-52* 
j Nyereség: Mull évi nyercség- 
j áthozat K 1,119 39. Tiszta jövedelmek 
i K 453,857 13. Végösszeg K 158,306 52. 

Debreczen 1920 évi december 31-én.
AZ IGAZGATÓSÁG.

\ Megvizsgálta és helyesnek találta 
‘ A FELŰGYELÖBIZOTTSÁG.
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Uravtyaf;
hamisfogakat, 
brill iánsokat
a legmagasabb [ 

napi árban veszek j
Schiffmann j

I ékszerész, Piac-u. (17. ■ 
j Frobner-szálloda I 

épület 1
Jókai

összes müveit 100 le őt el­
ljen megvételre keres 
Acél antiquáriuma, Piac­
utca 21.

E Le jR D ti S.

Abroncsvas, 
teljesen uj, kgr.-ként 20 
K-ért kapható a kiadó- 
hivatalban.

2 nagy
szekrény egy toilette tű- 
kőrrel '8500 koronáért 
eladó. Apafly-utca 34.

Tiszta I 
egész ives 
makulatúra

(újságpapír) kapható 
5 és 10 kilós 

csomagokban a kiadó­
hivatalban. Piac-u. 49.

Zenészek I
Mindenféle vanós hang­
szert játszó rutinirozett 
zenészek felvétetnek a 
Pavillen-lnktanyábn. Je­
lentkezni lehet mindea- 
nap d. e. 9 — 12 óráig 
Noth ezredkarnagynál, 
Pavillon-laktanyn Debre­
czen. Csak gyakorlattal 
bír# zenészek jelentkee- 
zenek!

Fehérneműt, 
gvermekruhát, harisnva- 
fejelést iutányosan ké­
szítek. Fiié munka ké­
szítését és tanítását vál­
lalom. Csapó-utca 35. 
udvarban jobbra.

V B. G Y & SS.

Friss
élesztő állandóan kap­
ható, vidéki kereskedők­
nek is legelőnyösebbe* j 
Rosenthalnál, Csapó-utca
19. _____

1 darab
teljesen uj szövetöltöny, 
jó erős, rendkívül olcsón 
eladó. Cím a kiadóban.Gyermek-
"ruhákat'

m é v t é k szerint 
olcsón és gyor­
san készt! hozott 
kelmékből buk­
nak is :: :: :: :: :: 
dr. HEGEDÜSNÉ

K a R E S Lt fit T_
v* e ar»«iiua«-e=s*am' -. vr «MW—M "»*T

Aranyat,
mindenféle ezüstöt, bril- 
liantot, gyöngyöt vesz 
Steiner Mihály, Hatvan­
utca 2. szám, I. emelet.

Amerikai
angol eyelvtanltót —
keresek. Cim a kiadóban.

Elcserélném
1 szoba, előszoba és 
konyhából álló debre­
ceni laká.-ora:it buda­
pesti hasonló — fe.tétlen 
tiszta — lakással. Cim * 
kiadóba*.

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsokat ma­
gas napi áron vesz Bródi 
Miklós ékszerész, Piac­
utca 37. Kistemplom ba­
zar.

GpmíWatlÉa,
_ S1MONFFY-U. 2. _

mmá
Tvansmlsslóhoz

való két felső kerék 
eladó. Cím a kiadóhiva­
talban. ____

Gyermekkocsi 
ülő, majdnem uj, olcsón 
eladó, Szent Ánna 5., 
az udvarban balra. _ 

Húsvéti
káposzta, cibere, dió 40 
kor. Simonffy-u. 5., gyü­
mölcsös üzletbe kapható.

Szalma-
és panamakalapok

tisztítását, javítását vál­
lalja Beliczay kalapos, — 
Piac-utca St., hátul az 
udvarban.

leányok
ftWítsilt

Piac-utca 49. sz.
II. udvar.

Intelligens 
fiatal urmö 1—2 gyermek 
mellé nevelőnőnek ajánl­
kozik. Szives megkere­

sést „Uj öltben“ jeligére 
I a kiadóba.

I Kifutó fiú
I jó fizetéssel 
\ felvétetik a 
I Debrec.zcni j 

Független Újság |
kiadóhivatalában <

Piac-u. 49. j

Elcserélném 
a főtérhez közel levő két 
kisebb szobából álló la­
kásomat olyan két na­
gyobb szobából álló la­
kással (lehet egész ház 
is), hol sertést és apró­
jószágot lehet tartani. — 
Cimet kérem * kiadóba* 
beadni.

A GEBAUER RÁROLY
részvénytársaság részvényesei érte- 
sittetnek, hogy az 1920. évi 10. számú 
osztalékszelvények darabonként 12
koronával lolyó hó 28-tól

Kozoazäasayl Bank és fáltflzlut
I pénztáránál váltatnak be. I331üíit4s40.

Marlitt regényei
Bagolyvár 45 K
Gránátköves asszony 4o »
Aranyos Erzsiké S0 »
Gizella grófnő 50 »
Schilling-ház G0 »

15 százalék felár.
Kaphatók Hegedűs és Sándor 
irodalmi és nyomdai részvény- 
társaság könyves boltjában, Piac- 

utca 34. szám.

ECET
kicsinyben! elad á sál 
hatósági árak mellett

Pi a c-utca 
77. sz. aEalt

az udvarban megkezdtük.

Lőblé H. ecetgyár

vásárol
Aiü

üli hl
modern antiquáriuma
Fuíj T^kar^N-oajhta

Kívánatra házhoz me­
gyek megtekinteni.

I%3»». amummmmmmmmm

Csathó Kálmán
összes munkái :
Pókháló, regény . . K 60 
Mikor az öregek fiata­
lok voltak...............K 70
Blanche, avagy a sze­
gény rokon,regény .
Juliska néni, elbesz.
Ibolyka, elbeszélés .
A varjú a toronyórán
regény....................
A nő iitka, elbeszélés K 40 
Most kél a nap, re­
gény ...................... K 60
Te csak pipálj La­
dányi, elbeszélések . K 40 
Tizenöt százalék felár ! !

Kaphatók Hegedűs és Sándor 
irodalmi és nyomdai részvény­
társaság könyvkereskedésében, 
Debreczen, Piac-utca 34. sz.

K 32 
K 36 
K 40
K 60

Felelős szerkesztő: 
HEGEDŰS L 0,RjA N T,

Kiadó :
HEGEDŰS fiS S A N D O R 
irodalmi és nyomdai részv.-társ.

5 Vf/f.tr PUiti. hetedik lAlílGE irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.
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